

ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОГО ВЛОЖЕНИЯ В СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

*ст.гр.Фк-2-11Бакытбеков М., н.рук.к.э.н., доц. Жолдошбекова С.Д., КНАУ им. Скрыбина
E-mail: ramires_97_69@mail.ru*

В работе рассматриваются основные проблемы и пути повышения инвестиционного вложения в сельское хозяйство КР.

В условиях трансформации общества инвестиции являются ключевым звеном, определяющим решение всего комплекса проблем развития сельского хозяйства, в частности, достижение устойчивого экономического роста и повышение конкурентоспособности отечественного сельскохозяйственного производства на внутреннем и мировом рынках.

Инвестиционный кризис, который охватил многие сферы аграрной экономики и особенно сильно отразился на производстве, является одним из наиболее значимых факторов, тормозящих рыночные преобразования. Кризис сельскохозяйственного производства, продолжающийся не один год, влечет за собой неуклонное снижение инвестиционной активности в большинстве производственных секторов экономики и тормозит начавшийся процесс развития предпринимательской деятельности. В связи с этим продуманная и четкая инвестиционная политика, сочетающая в себе основы рыночного механизма регулирования происходящих процессов, и гибкое, но достаточно активное государственное регулирование экономических процессов, представляется основным звеном комплекса мер по выходу из сложившейся ситуации.

В сложившихся экономических условиях в сельском хозяйстве Кыргызской Республики еще нет реальных предпосылок для активизации инвестиционных процессов, так как механизм стимулирования инвестиционной активности должен включать всю совокупность инструментов налогового, бюджетного и финансово-кредитного регулирования. Необходимо способствовать активизации инвестирования аграрной экономики, создавая условия для переработки сельхозпродукции. Однако указанные отрасли пока остаются малопривлекательными для инвестиций, так как есть определенная степень в результате риска, низкой окупаемости капитала.

В этой связи в условиях рыночных отношений необходимо выявление тенденций развития сельского хозяйства, установление места и роли инвестиционной деятельности в системе аграрных отношений нового типа в процессе расширенного воспроизводства. Необходимо провести глубокий анализ инвестиционной деятельности в аграрном секторе и выработать инструмен-

тарий для повышения ее эффективности и оценки с учетом современных реалий хозяйственной жизни.

Сельское хозяйство является ведущей и приоритетной отраслью национальной экономики Кыргызской Республики. На его долю приходится более 26% внутреннего валового продукта.

Одна из главных причин кризисной ситуации в агропромышленном производстве заключается в разрушении организационной структуры сельского хозяйства, в которую входили сельское, лесное и водное хозяйство, перерабатывающая и пищевая промышленность, материально-техническое снабжение, аграрное сервисное обслуживание, сельское строительство.

Система государственного управления агропромышленным комплексом, как единым объектом, была ликвидирована. Непродуманная и научно необоснованная реорганизация государственных управленческих органов привела к несогласованию функций управления на республиканском и региональном уровнях. Произошел разрыв вертикальной системы государственного управления агропромышленным комплексом. Не сложилась и система хозяйственного управления в сельском хозяйстве. Здесь сформировались многочисленные структуры в сфере материально-технического снабжения, переработки, агросервисного обслуживания и торговли. Их работа не координировалась на государственном уровне.

Острейшей проблемой является тяжелое финансовое положение сельского товаропроизводителя, которое характеризуется: незначительными денежными поступлениями от реализации продукции из-за низкого уровня цен на нее и ограниченности сбыта; нехваткой собственных оборотных средств для сезонного финансирования производства и недостаточностью банковского кредита.

В силу низкой рентабельности производства в сельском хозяйстве произошло сокращение производственно-технического потенциала. Отсутствие необходимых денежных поступлений привело к многократному уменьшению закупок новой техники и оборудования, физической амортизации большей части основных средств сельхозпредприятий. Поэтому даже при расширении спроса на отечественную продовольственную

продукцию рост ее производства будет сдерживаться ресурсными ограничениями. Нерешенной проблемой остается межотраслевой диспаритет цен и доходов. Ценовой пресс со стороны массы посредников и перекупщиков привело к многократному снижению доли сельскохозяйственных товаропроизводителей в розничной цене конечного продукта.

Неконкурентоспособность отечественной продукции из-за низкого качества, отсутствия сравнительных преимуществ произведенных продуктов ее переработки затрудняет решение проблем сбыта и экспорта. На развитие рынка продовольствия негативное влияние оказывают межрегиональные торговые барьеры (особенно с соседними государствами); высокая стоимость внутренних международных перевозок и дорожных сборов, вымогательства как внутри страны, так и за ее пределами.

Сельское хозяйство – это один из основных получателей средств из госбюджета. Практически не растет доля государственных расходов на сельское хозяйство по отношению к ВВП. Это, конечно, покрывает в первую очередь лишь управленческие и некоторые другие расходы в отрасли. В таких узких рамках бюджетных ассигнований невозможно осуществить реальное регулирование рынка продовольствия, реализации государственных программ по мелиорации земель, серьезной поддержке программ механизации и химизации сельского хозяйства, активной политики льготного кредитования сельских товаропроизводителей.

Инвестиции и денежный капитал со всеми другими видами экономических ресурсов ограничены. Поэтому удовлетворение потребностей в инвестиционных ресурсах представляет одну из постоянных и трудноразрешимых проблем любой экономики, всех хозяйствующих субъектов.

На наш взгляд, сельское хозяйство, в силу особенностей отрасли, требует больших оборотных средств, чем другие отрасли. Вклад оборотных средств осуществляется в течение года, а результат получается единовременным. Из-за этого оборотный капитал характеризуется низкой оборачиваемостью и требует постоянного пополнения. Чрезвычайно острой проблемой развития аграрного сектора остается мелкотоварность производства. Большинство крестьянских хозяйств имеют очень мелкие размеры пашни, что ведет к снижению эффективности производства сельскохозяйственной продукции и росту убыточной деятельности отрасли.

Основными причинами низкой инвестиционной активности в КР являются: несовершенство законодательства, запутанность и сложность налогового законодательства, недостаточное информационное обеспечение, инвестиционный климат в республике, убыточная деятельность

крестьянских хозяйств, высокая инфляция, ограниченность финансовых ресурсов государства, падение производства, нет гарантий сохранности и защиты интересов инвесторов. Недостаточно отработанный кредитный механизм, недоступность кредитных ресурсов из-за высоких процентных ставок, убыточная деятельность крестьянских хозяйств, не позволяющая возвращать полученные заемные средства, некредитоспособность большинства сельхозпроизводителей, отсутствие ликвидного залога у большинства мелких фермеров для получения кредита и мелкотоварности производства.

Отсюда следует, что при разработке перспективных планов и программ, при анализе и обосновании намечаемых социально-экономических проектов, прежде всего, необходимо учесть источники инвестиций, потенциальных возможностях их привлечения и рационального использования для достижения плановых, программных, проектных целей и задач.

Приоритетным направлением для инвестирования следует рассматривать сельское хозяйство, а также обрабатывающую промышленность. Равномерное региональное экономическое развитие страны даст возможность снизить социальную напряженность в регионах и в целом по стране.

Для скорейшей стабилизации экономики, укрепления экономического потенциала и создания рыночной системы Кыргызской Республики требуется существенная внешняя помощь и иностранные инвестиции.

Важнейшими направлениями государственной инвестиционной политики являются: усиление государственной поддержки приоритетных направлений экономического развития, создание институционально-правовой и экономической среды, стимулирующей инвестиции в сельское хозяйство.

Важным направлением рыночного регулирования аграрного сектора является финансово-кредитная политика государства. Обеспечение устойчивого инвестиционного подъема предполагает рост монетизации экономики, ликвидацию диспропорции денежной массы, снижение процентных ставок, восстановление платежной системы, повышение роли национальной валюты.

Рычагами государственной финансово-кредитной политики являются:

- прямая бюджетная государственная поддержка товаропроизводителей сельского хозяйства, выплачиваемая в виде дотаций и компенсаций;

- безвозвратные государственные вложения, являющиеся инвестициями государства в принадлежащие ему производства, строительство и реконструкцию мелиоративных систем, водохозяйственных объектов и т.д.;

- размещение возвратных инвестиционных вложений на конкурсной основе среди хозяйствующих субъектов, участвующих в государственных программах, а также государственных предприятий и объектов инфраструктуры;

- краткосрочные и долгосрочные кредиты под льготные проценты;

Политика налогообложения в сельском хозяйстве должна проводиться в следующих направлениях:

- повышение действенности налоговых льгот при осуществлении инвестиций (освобождение от налогообложения части прибыли, направленной на финансирование инвестиций с целью развития собственной производственной базы), налоговые скидки, инвестиционный налоговый кредит, налоговые каникулы;

- совершенствование налогообложения для стимулирования инвестиционной активности коммерческих банков могут быть снижение налогооблагаемой базы на сумму инвестиционных активов;

- применение льготного налогообложения прибыли банков при условии выдачи долгосрочных кредитов по низким процентным ставкам.

Совершенствование правового регулирования инвестиционного процесса является одним

из важнейших условий его активизации. Для инвестиционного обеспечения развития рыночной инфраструктуры и регулирования продовольственного рынка, целесообразно принять Закон Кыргызской Республики «О закупках и поставках сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия для государственных нужд», разработать закон о самоинвестировании в аграрном секторе (отраслевых союзах и ассоциациях сельскохозяйственных товаропроизводителей).

Основной задачей инвестиционной политики является формирование и развитие эффективной системы страхования в сельском хозяйстве. Это требует также разработки и принятия еще одного Закона «О страховании в сельском хозяйстве», который обеспечит более привлекательные условия для отечественных и зарубежных страховых компаний для инвестирования аграрного сектора.

Литература

1. Аньшин В.М. Инвестиционный анализ. - М.: Дело, 2002.
2. Бочаров В.В. Инвестиции. - М.: 2002.
3. Шарп У. Инвестиции. - М.: 1997.